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XXV. évfolyam.
Elöflsetéei árak :

helyben, vagy postán küldve:
Egész évre . • • 10 frt — kr.
Félévre . . • ■ 5 » — »
Negyedévre. • • 2 . 50 >
Egy hóra • 1 * — »

Egyes ssám 4 kr.

Alap szellemi részét illeti minden köz- 
emény a szerkesztőségbe i,Nasy-u|-uteza 

1708. sz.) bérmentve küldendő.

Eltiflsethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. xN&gy-oj-atcza 
1708. sz. alatt.)

DEBRECZEN
i DEBRECZEW ÉS VIDÉKI FÜGGETLEHSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

2VCEC3-JELElSr NAPOIMKITTT PÉlíTES ÉS VASARNAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések "alku 
szerint jutányos áron vetetnek fel Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1708. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Fölhívás előfizetésre!
A „DEBRECZEN“ 25-ik évfolyamá­

nak második negyedére, mely aprii hó­
val kezdődik, előfizetést nyitunk s tisz­
telettel kérjük előfizetőinket előfizetéseik 
megújítására, valamint mindazokat, kik 
hátralékban vannak, hátralékaik kiegyen­
lítésére.

Lapunk programmját s irányát fej­
tegetnünk szükségtelen. Az a negyed­
század, mely a „Debreczen“ háta 
mögött áll, ékesebben és ajánlóbban be­
szél minden frázisnál és nagyhangú ígé­
reteknél!

A »DEBRECZEN« előfizetési ára:
Egy évre 10 frt
Fél évre 05 frt
Negyed évre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt.
Vidéki t. előfizetőinket arra kérők, 

hogy netaláni tévedések elkerülése vé­
gett előfizetéseiket egyszerűen e czim 
alatt szíveskedjenek beküldeni:

A „Debreczen“ kiadóhivatalának, Deb- 
reczen.

A »Debreczen« szerkesztősége 
és kiadóhivatala.

Az ezredik év.
Motto: >Mino jellemző vonása a kor­

nak. hogy az. ami nélkül csak 
lakosok vannak, de nemzet 
nincs, ép az ezredéves Ma­
gyarországon gunvoltatik áb­
rándnak. < Kossuth.

A hazát sokféleképen lehel szeretni. 
Legrosszabbul szeretjük akkor, ha agyon­
szeretjük. S ma már ott vagyunk, hogy 
fiainak lángoló szeretetétől Magyarország 
alig piheg. Még egy pár roham a dühös 
szeretetből s az ezeréves jó édes anyá­
nak nem kell többé sem osztrák balkéz, 
sem muszka teli alp, sem a nemzetisé­
gek testvéri agyaruk, hogy fölhantolva 
legyen a sir, mely fölött Pannóniáról 
regél a történelem.

Az ország ezredéves fenállását akar­
juk megünnepelni.

Helyes.
Tehetjük kétféle módon.
Tehetjük síppal, dobbal, trombitával. 

Ennek is van értelme. És tehetjük sze­
rényen, külsőleg, családiasán, annál gaz­
dagabból. Ennek még több az értelme.

De jönnek az országot dühösen sze­
rető gyermekek, a kik azt mondják, hogy 
van még egy harmadik mód is: soh’ se 
halunk meg! Amink van, meg a mink 
nincs is, menjen mind a dáridóra, csak 
a juss, az maradjon meg!

Szerencsétlen svihákok! Csak azért 
nem mondom: szélhámosok, mert igazán 
szeretetből követik el a legnagyobb bűnt, 
a haza romlását.

Végzett földesurak már vannak ezer 
számmal. Ha a svihákok maradnak a fel­
színen, végzett hontalanok leszünk mind­
annyian.

Ugyan minek képzelik ezt az egy­
kor Kánaánnak kikiáltott, jelenleg busá­
ban tátongó sebbel, csontjaiban őrlő szó­
val megtámadott országot?

Egy chinai birodalomnak is nagy 
volna az az apparatus, melylyel kormá- 
nyoztatunk. Természetesen rosszul, mert 
jól kormányozni nem lehet ott, a hol 
majdnem mindenki kormányoz.

Földmivelő, káziur, kereskedő és ipa­
ros sírva nézi, hogy keserves munkájá­
nak gyümölcse javarészben a közteher­
viselés czimén úszik el. De a hivatalnok 
is sírva nézi, hogy sok az eszkimó, de 
kicsiny a falat.

Gonosz, aki nem ismeri be, hogy 
szegények vagyunk s hogy az ország 
polgárainak vagyoni erejűk folyton ha­
nyatlik.

De mintha csak minket is követne 
az átok, mint követi azokat, kik annál 
őrültebbül költenek, annál pazarabb mó­
don vesztegetik vagyonukat: minél kö­
zelebb jutnak a vég kezdetéhez!

A lelkiismeretlenül távollevő képvi­
selők számára ott épül a húsz milliós 
palota. E rengeteg pénzen összes elemi 
iskoláinkat jó karba hozhattuk volna. 
Vagy kevesen vagyunk? Ahány vérünk 
van idegenben, azt mind e hazában jól 
elhelyezhettük volna. Vagy iparunk, gyá­
raink messze elmaradnak a külföldiektől ? 
Húsz millió húsz évvel vitt volna min­
ket előbbre.

Embernek, tehetségnek, milliók kö­
zül egynek, betölthető legfőbb vágya a 
miniszteri szék. Jellemnek, bizalomnak 
legméltóbb ritka jutalma az országgyű­
lési képviselőség. És a dús fizetés után 
szemetszuró nyugdíj jár a hatalmas, nagy- 
méltóságu, egészséges, munkaképes mi­
niszternek. És a jellem, a bizalom jutal­
ma pénzre váltatik fel az országgyűlési 
képviselőnél. A választó polgár elveszti 
választóképességét, mert képtelen a ter­
hek viselésére.

Megváltották a regálét úgy, hogy a 
tulajdonos megkárosításával az állam ter­
űét csinált. Elenyészett a deficzit. A kö­
vetkezés az lett volna, hogy enyhítsünk 
a nép adóterhén. Holott a következés 
az, hogy az adóteher marad, de jól ja­
vadalmazott állások még jobban javadal­
maztalak. És a következés az, hogy a 
nagy apparátust megnagyobbítjuk, a köz- 
igazgatás államosításával költségvetésünk 
kiadási rovata, az apparátus nagyobbi- 
tása s rang- vagy díjosztályba állítása 
miatt, beláthatatlan milliókkal szapo­
rodni fog.

De hát közeledik az ezeredik év. 
Azt meg kell ünnepelni.

Okos emberek, mint Ugrón Gábor a 
képviselőházban, Prónay Dezső a főren­
diházban, javaslatba hozzák, hogy költ- 
sünk az ezredéves ünnepre mennél több 
haszonnal mennél kevesebbet. — Amely 
nemzeti intézményeink gyöngék, azokat 
erősítsük; amelyek hiányoznak pótoljuk: 
jusson a megszavazandó összegből neve­
lésügynek, iparnak, kereskedelemnek, a 
közegészségnek, jusson az árváknak, a 
szegényeknek.

És Ugrón Gábort kinevetik, Prónay 
Dezsőt kigunyolják. Lent világraszóló he- 
retyutyut, fent a király előtt ünnepélyes 
hasraborulást szorgalmaznak. Igazi svi- 
hákéria 1

Kell nekik világkiá litás. vagy akár­
csak országos kiállítás és kell bizantizmus 
Potemkin falvak. Fényre, pompára ipar 
és művészet czim alatt, — fényre, pom­
pára hódolat jeléül kidobni milliókat s 
hagyni ipart és művészetet továbbra is 
a maga nyomorúságában, hagyni igaz hó­
dolatunkat Bécs hamis sugaraitól fü- 
rösztve: valóban méltó megünneplése a 
honalkotás ezeredik évének 1

Timkó József.

BELFÖLD.
Eötvös Károly turini útja ha

lasztást szenvedett, ügy volt, hogy Eötvös a 
húsvéti ünnepek alatt tiszteleg Kossuthnál, a 
kit még nem látott. Minthogy azonban a füg­
getlenségi párt a honvédelmi tárczánál na­
gyobb vitát akar provokálni s a vitában maga 
Eötvös is részt akar venni : utazását elhalasz­
totta a költségvetés tárgyalása utáni időre.

A király az őszi hadgyakorlato­
kon. Az őszi hadgyakorlatokon, melyek Vas­
megyében lesznek, a király Kőszegen a kato­

nai reáliskolában lakik. Ott lesznek a znaimi, 
iglaui, brünni, trencséni, komáromi, brucki, 
bécsi, stockeraui, szombathelyi gyalog és hu­
szár ezredek és a megfelelő ütegek.

A fiumei horvát gimnázium. Most 
már bevégzett tény, hogy a fiumei horvát 
gimnáziumot áthelyezik. Susák. Zengg és Ogu- 
lin városok versenyeznek egymással, hogy a 
gimnáziumot megkapják.

KÜLFÖLD.
Zsidóüldözés Oroszországban. Zab- 

rucze orosz községben vad vérengzés történt. 
Abrahamovics és Rybniczky zsidó családokat 
a parasztok megtámadták, a házaikba betör­
tek és 12 személyt meggyilkoltak, aztán az 
épületeket felgyújtották.

Az uj bécsi angol nagykövet. 
Bécsi angol nagykövetlé Sir Monson Edmund 
John-t nevezték ki. Az uj angol nagykövet 
még nincs hatvan éves, de csaknem 35 év 
óta áll diplomácziai szolgálatban Fia Lord 
Monson-nak és 1834-ben született.

Háromszáz méteres kérvény. A 
Homerule ellen irányuló s Londonderrynek 
200,000 női lakosa által aláirt kérvényt pár 
nap előtt küldték Londonba. Az okmány csak­
nem 300 méter hosszú. Lady Londonderry a 
londoni lordmayor nejéhez táviratban azt a 
kérést intézte, hogy e kérvény-óriást a b'll 
olvasásának második napján, saját hintójábán 
expediálja Westminsterbe s Derry képviselőjé­
nek adja át, hogy az a képviselőház kérvényt 
asztalára letegye.

Irányi Dániel gyermekkorából.
Bármily terjedelmesen foglalkoztak is a 

napi lapok e magasztos erkölcsű férfiú jellem­
zésével, munkájuk még sem volt teljes, mert 
ifjúságai, gyermekkorát nem ismerték. Termé­
szetes következése ez elzárkózott magánéleté­
nek s a közélet terén oly hidegen komoly 
magatartásának. így nemcsak azok, kik Irányi 
Dánielt csupán névleg vagy működéséről is­
merték, de azok is, kik vele sűrűn érintkez­
tek, csak mint megállapodott férfit figyelhették 
meg.

Nagyságának bölcsőjét s fejlődését homály 
fedi. Pedig senki sem születik elvekkel, legfel­
jebb csak azzal a képességgel, hogy azokat 
magába felvehesse. így ő is önereje által küz­
dötte fel magát s már gyermekkorában emel­
kedett a köznapi fölé az által, hogy önmagá­
ban akaraterőt tudott teremteni. Jellemének 
alapvonásai gyermekkoráig nyu'nak vissza.

Azt hiszem, kötelességet teljesítek, midőn 
Toporczon töltött gyermekkorából egyes epi­
zódokat beszélek el. Ő maga, ki kevés jó ös- 
merösével, barátjával volt közlékeny, önmagá­
ról csak nagy ritkán beszélt (s azt is csak 
szűk rokonai körben, nagy unszolásra). Van 
azonban gyűjteményemben nehány adoma, mit 
saját magától hallottam. Gyermekkoráról azon­
ban édes atyámtól (ki a megboldogult jlrányi 
Dániel bátyja volt) hallottam legtöbbet. A mit 
adomaszerü igaz elbeszéléseikből emlékezetem­
ben megtartottam, leirom, mert tudom, hogy 
lesznek olyanok, kiket ez érdekelni fog s mert 
ifjukrri fejlődésére egyik-másik apróság fényt 
is vet.

Kezdem a leglényegtelenebbel.
»Mintha csak az imént történt volna, oly 

elevenen emlékszem arra, — beszélte egy ebéd 
után a boldogult maga — édes anyánk szek­
rényében valami után kotorászva megmutatta 
kis ingemet s fejkötőmet. Mindnyájan bámul­
tuk az apró ruhákat. Becsomagolás végett édes 
anyánk nekem adta át. Papírba gondosan be- 
göngyölgettem, majd asztalhoz ülvén, óriási 
német betűkkel pingáltam rá: »In diesem 
Hemd bin ich geboren.« — Oh be sokszor ki­
nevettek engem e miatt.«

Hatod féléves korában esett meg vele e 
gyermek-adoma s csak azért írtam le, mert 
kitűnik belőle, hogy már akkor tudott irni-ol- 
vasni. A bibliából tanította édes anyja olvasni 
s az írást is anyjának gondos vezetése mellett 
tanulta meg.

Vasárnaponkint rendesen eljárt az egész 
í család a falu kis templomába. Dániel itt édes

atyjának predikáczióit oly feszült figyelemmel 
hallgatta, hogy vasárnap délután rendszerint a 
papiak előtt lévő nagy fa alatt elszónokolta a 
paraszt sihedereknek s az odacsődült német 
atyafiaknak.

Anyja s atyja ébresztette föl benne a 
vallásos érzületet, vallásosságának ez első su- 
gára. Szónoki tehetségének első alapvonása tán 
szintén itt keresendő. Mint édes atyámtól 
hallottam, komolyság kisérte minden léptét 
már gyermekkorában is. Gondolkozásával, szel­
lemes megjegyzéseivel nem egyszer bámulatra 
ragadta szülőit.

Atyját leakarta beszélni a tubákolásról. 
Vitatkozott vele s nem engedte magát legyő- 
zetni.

6-7 éves korában körülbelül ezeket mondta 
atyjának :

— Édes atyám! maga 3 köböl burnótot 
basznál el.

— Fiam, — intette atyja — gondold meg 
előbb, hogy mit beszélsz ?

— Átgondoltam én azt teljesen. Hallgas­
son csak én reám. Egy köbölt elhasznál a ki- 
náigatással, hisz majd minden paraszt a maga 
tubákjától tüszszent; a második köbölt elszór­
ják az ügyetlenek, midőn szelenczéjéből vesz­
nek ; a harmadik köbölt meg édes atyám fo­
gyasztja el. Lássa, mért nem tesz úgy, mint én, 
megszagolom a napot s tüszentek tőle, s né­
metül fejezte be mondókáját: Die Sonne ist 
meint Schnupftaback der Himmel meine 
Dose.

Bátyjaitól (Péter és István) teljesen el­
ütött, azok gyermekcsinyjeiben sohasem vett 
részt, velők nem is dulakodott. De ha húgokat 
boszantották, érte még bírókra is kész volt ki- 
áliani, bár még bugánál is jóval gyengébb test­
alkatú volt.

Ételben-italban egyaránt mérsékletes. Bort 
ifjú korában nem ivott szívesen. Bátyjai ugyan 
is egy lakoma alkalmával kissé megitatták s 
attól a feje megfájult. E tettükért, bár öcscsük 
volt, erősen megleczkéztette őket

A kővetkező érdekes s akaraterejére jel­
lemző esetet szintén édes atyámtól hallottam. 
Édes atyán öt évvel volt idősebb Dániel öcs- 
csénél s 10 éves koráig otthon a falusi isko­
lában nevelkedett. 10 éves korában Eperjesre 
hozták a gimnáziumba. Az első s második gim- 
náziális osztályt elvégezvén, hazakerült s az 
alig 8 éves Dánielnek eldicsekedett, hogy - mi 
mindent tanulnak a gimnáziumban. Ettől fogva 
Dánielnek nem volt nyugta s addig zaklatta 
bátyját, mig ez legalább is az öt deklináczióra 
meg nem tanította

»Mire a vákácziónak vége volt, édes 
atyánk kitűzte a terminust, a mikor Eperjesre 
megyünk« — beszélte édes atyám. Az indulás 
elölt való napon Dani édes atyánk elé lépett 
s egész komolyan megkérte, vinné el őt is a 
gimnáziumba s ne járassa továbbra is a falusi 
iskolába, hol csak megbutu!. Kérését persze 
elütötte, hiszen még nem járta ki a négy ele­
mit. Dani azonban nem engedett, s midőn fel­
tett szándékát nem vívta ki szóval, kissé dur- 
czáskodott. Durczáskodásáért megbüntették. 
Ezután nyugodtan viselte ugyan magát, de 
megmondta egész nyíltan, hogy szándékával 
nem hagyott fel. Másnap a bucsuzásnál nem 
nem volt jelen, már kora reggel óta hiába ke­
resték a háznál és a kertben, Dani sehol sem 
volt feltalálható.

»Elbújt, még mindig durczáskodik« 
nyugtatta meg aggódó anyánkat édes atyám s 
felült a szekérre, melyen a döczögős ulon 
Eperjes felé hajtottunk.

Négy óra hosszat rázott minket a kocsi 
Pélevmezőig. rossz mezei utakon. Itt leszálltunk 
az utszéli korcsmába (dél volt már) megebé­
delni, mig a lovakat etették. Alig ülünk le az 
asztalhoz, kezénél fogva hozza a kocsis Danit, 
a ki kalapnélkül volt.

»Hát te hogy kerültél ide« — kérdé cso­
dálkozva atyánk.



debreczen
1893. április 4]

A feleletet a kocsis sietett megadni. A j 

szekérben lévő széna alá bújva tűrte a r zrl, ^,1,. c.,kho8,
hassa A rossz ülésben, tulajdonkep gy Y 
désben lábai annyira elzsibbad.ak, hogy alig 
tudott rájok állni, de útközben meg ^ak meg 
se mukkant, mert attól tartott, hogy visszafor­

dulunk s hazavisszük. de
Édes atyánk erősen megleczkéztette,

kénytelen volt Eperjesre hozni
Délután 4 óra felé érkeztünk Eperjest 

a mert már másnap akart atyánk Dán. miatt 
- hogy érte othon ne ^godjanak 
utazni, még az nap íratott be enge I
már e tette büntetéséül sem íratta

Másnap reggel, midőn haza akartak in­
dulni, Dán, ismét elbújt (csakhogy nem a ze
kérbe.) E makacsság feltűnt atyánknak s az én 
közvetítésemmel végre megadta beleegyez set 
a beiratáshoz, minek más akadálya úgy 
volt csak Dani rendkívüli fiatalsága.

8 éves korában lett első osztályú g,«n-

““'“.ermekkoraböl egyetlen egy csi»,j«-e

«de, e,,»™. Mi««« -
náziumba járt, karácsonyi vákácziora 
volt nagyszüleinél bátyjaival. Nagyatyjának s a 
L át maga nevenapját január elején megunna-
p.ÍLT.La,, te.,eltek , « « I“1*«" tä-
nosztás lepényt is készítettek.

Midőn az ebédhez leültek, Dani nem 
jelen. - Vártak rá egyideig, de «tón nagy 
nyugtalansággal bár. mégis hozzáláttak az 
evéshez. - Már a káposztás lepényre 
rült a sor, Dán, még sem volt sehol felta-

Ebéd után kopogtatnak az ajtón s Dá
niel lépett be a szobába. Köszön. A szoba kö­
zepén megáll, meghajtja magát s egy latin or ' 
czióval üdvözli nagyatyját nevenapja alkalmá 
bői. A gratuláczió oly lendületes s 
volt, hogy az öreg úr örömében zokogott s 
keblére ölelte. A beszéd után, midőn távol­
iéért kérdezősködtek, önként bevallotta, hogy 
miután a káposztás lepényből előlegesen or- 
koskodott, azzal büntette meg magát 
hogy az ebédtől elmaradt, - kiment sétálni 
s ott gondolta meg, hogy mint fog gratuláln .

Hiába kínálták, hiába akarták megnyug­
tatni hogy hisz az a lepény tulajdcnkép neki
készült, üljön le egyék: a magára szabott bün­
tetésből egy jottát sem engedett.

Ezeket tudom gyermekkorából, 
nyúltam a toll után, félve bocsátom e pár apró­
ságot nyilvánosságra, nem sértem-e meg azt a 
kegyeletet, melylyel az egész nemzet viseltetik

boldogult iránt? . . ,
De mert más kívülem s Irányi Dán.e

nővérein kívül ezeket alig tudja, mintegy keny- 
szeritve voltam magam megírni.

Meglehet, hogy mint életrajz, adatait, va­
laki jellemzéséhez felhasználhatja.

J Irányi Géza.

Határidő-naptár.
Apr. 4 A Gönczi-egyesület ismerkedési estélye

Apr. 11. Egyházmegyei közgyűlés.
Aur. 22-23 Debreczeni lóversenyek.
Máj. 6—14. Kereskedelmi akadémia nö\eu 

keinek tanulmány-utja. __________ ___ ,

Újdonságok.
UJ regényünk. Ígéretünkhöz képest az 

új évnegyed beálltával uj és eredeti 
lését kezdjük meg. L regényt Londesz Wk, la-_ 
púnk volt segéd-szerkesstoje irta s a f}atal ™ 
nak ez az első nagyobb müve. A regeny,# mely­
ből ma közöljük az első részt, különösen erdekes 
meseszövése által tűnik h s bizonyara ledies 
olvasmányául fog szolgálni a közönségnek.

* Elvtársaink figyelmébe föl­
kérjük és figyelmeztetjük elvtársainkat hogy 
adóhátralékaikat f. hó lo-é.g h^sék be 
mert a kinek e határidőn túl csak. egy, ^ J 
czárnyi hátraléka ismarad .az a jövőtévivé 
lns7iói lajstromba föl nem vétetik. A - P © S leS előre tudni, hog;; i«"“»""” 
vár-e reánk valami választás, midőn a va 
la=ztói jog gyakorlása minden honpolgárnak 
nemcsak érdeke, de egi-ual kőtele.edgej,^

* A bronz penzek megjeienese.
Szombaton táviratilag közöltük hogy a pénz­
ügyminiszter a múlt évben hozott törvényes 
intézkedésnek megfelelve, rendele tét adott 
ki a bronz-érmek forgalomba hozatala
8>abaA rendelet szövege a következő:

A birodalmi tanácsban képviselt király­
ságok és országok cs kir. pénzügyminiszteré­
vel létrejött megegyezés alapján, a m. kir. 81
lami pénztárak és cs. kir. tal'tw t Ja két 
koronaértékre szóló bronz-érmeket t. í. a két 
filléreseknek és egy filléreseknek forgalomba- 
hozatalai folyó M április hó. 1-ón kezdik meg 

A magyar és ausztriai veretű bronz 
érmek a törvény értelmében névértékokben 
- és pedig ausztriai értekre szo‘ó hetesek 
nél a két fillérest egy s az egy fnllérest fel­
ausztriai értékű krajczárral számítva, toga-
dand Senki sincs azonban kötelezve bonzér- 
meket 100 fillér összegen túl fizetésképp elfo- 
gadni.Az állami és egyébb közpénztárak bronz- 
Irmeket 5 o. é. forint, illetőleg 10 koronáig 
terjedő összegekben fizetéskép el fogadn

A in. kir. központi állampénztár, a bu­
dapesti és zágrábi állampénztárak nemkulom- 
ben a váltópénztari teendőkkel megbízott 
debreczeni, eszéki, fiumei, győri, kassai ko­
lozsvári, nagyszebeni, pozsonyi, szegedi es 
temesvári királyi adóhivatalok bronzérmeket 
minden összegben elfogadnak más fizetési esz­
közre való átváltás végett

A koronaértékre szóló bronzérmek kia 
dásának arányában am. kir.állami pénztáraka 
4 krajezáros o. é. rézváltópénzt be fogják

vono^A nem vont 4 krajezáros o. é. réz- 
váltópénz eddigi törvényes forgalmát meg-
tartja.ßuda ten, 1893. évi márczius hóban 

Kívánatos lenne, ha a bronzérmek mine 
nagyobb mennyiségben és minél gYorsabba° 
jönnének a forgalomba és így kiszorítanák a 
használatból a réz-váltópénzeket,amelyek ütött-

A „IIEBRECZEN“ TÁRCZAJA.
Szivek harcza.

— Regény. —
Irta : Londesz Elek.

I.

í „rwt állanotukban már a legszerényebb igé­
nyeknek sem képesek megfelelni Mindenesetre 
helves hogv első sorban a négy krajezáros ré 
hA Jw vLák be amelyek Ízléstelen nagysá­
gukban türhetlen nyűgöt képeztek a pénztorga-

l0mba« Kedélyes ünnep Vámos-P érésről
botrányos dologról órte.Mt Upu-t.b Sm-
fíi'Sa'ao “oyll “Ä veoni a ««- 

lönféle italokból, hogy be
SÄÄ. •j-g-1*

nem akart mutatkozni. A legátust, ki aSÄaaTÄSS 
Äirii,»'8Sr«i.b,5 ‘»3í

tiszteletet elvégezhették volna. luésité-
tÓe mféelÍSisVámékntZa° kaathedgrába, de a bibliát 
lent’felejtette. A nép .na«|°nf\S 
?SÍ5 hmoeg;eebez a dologbo, melyet 
mi nem örömest Írunk meg, az egyházi 
söbbségnek is lesz szava. n

* A .Csokonai kör« niese. A >C=o- 
ko.iai-kör“ választmánya f. hó 1-én, ünnep 

, n Vértesi Arnold elnöklete alatt 
^kereskedő ifjak helyiségében ülést tartott. A 
knzBVÜlés tárgyát több kisebb ügyek mellett 
a Jóka jutoeuma programmjának megállapítása 
Lpezté A »Csokonai-kör« választmánya ja­
vaslatot terjesztett az ülés ele melyben ajánlja 
hogy első sorban a város küldjön ki k®bel®bo1 
bizottsági tagokat s a küldöttekből alakuljon 
meg egyszersmint a rendezőség is. Hívjanak 
össze rendkívüli közgyűlést, a melyen Jóka. 
Mór a város díszpolgárává választanék.
Csokonai-kör« a koszorús író emlékünnepére 

kétszáz koronás (100 frtos) ]' 
esv alkalmi ódára, illetve Jókait dicsőítő kol 
teményre. Miután pedig a jubiláns költő ígére­
tét bírja a kör, hogy az ünnepeiyen személye­
sen is részt vesz, a hivatalos meghívás ügyé­
ben a polgármester, valamint a Csukonai-kor 

i elnöke intézkedni fog. Az ünnepélyt megelőző 1 nap estéjén fáklyás menet lesz, míg a Jubdea™ 
napiän d e. a jubiláns író fogadja az összes
debreczeni iskolák növendékeinek, fiatalságának
hódolatát. Az ifjúság tisztelgése “tán váró 
közgyűlés tartatik, melyre választott küldő Lég 
hS meg Jókait s a melyen gr Dégenfe d . 
főispán nyújtja át az ünnepeknek a dls*P°'^ 
oklevelet' A közgyűlés végeztével a hely beh 
egyesületek testületek tisztelgése követke­
zik - Délben bankett tartatik, melyen

Es°e a színházban alkalmi disz-előadás lesz, 
mely alkalommal elszavalják a jubileumra irt 
pá lyanyeres költeményt. - Színház után elite 
bál tartatik a „Bikádban. Az ülés a választ­
mány javaslatát a fent elsoroltak szerint elfo­
gadta s kimondatott egyszersmint, hogy a u- 
bileumi költségek fedezésére a várost fogjak

felkér* Keresztényi szeretet. Az eszter- 
eom-megyei Nagvölved községben — mint a 
MasSirlap“ Írja - csütörtökön tűz ütött 

ki Leéaett 42 ház és számos mellék-epulet. 
Abban ázutezában, ahol a tűz pusztított, re­
formátusok laknak. A kath°likuSn°Íágtüze™, 
mentek segítségre, nem mentek oltani a tűz , 
mert kálvinisták házai égtek ékelve

Ház ház után gyuladt ki, Ja^e^fke 
futott az asszonynépség, izzadva dolgoztak az

emberek, és a dúló elemmel szemben tehe­
tetlenül bár, de öntözték a lángokat. Ön­
tözték, amig tehették, de egyszerre híre járt, a 
vödröket czipelő emberek adták szajról-szajra
a rémhírt: , , . ,

_ Nincs vizünk, kiapadtak a kutaink,
És ekkor — az általános veszedelem 

kQZgtt — sokan a katholikusok közül megtet­
ték azt — hogy a saját kutgémeikről le­
kapcsolták a vödört, — hogy ne legyen a 
mivel gátat vethetnek a — reformátusok a
tűznek. .

— Hadd égjenek azoka ko­
misz kálomisták! mondogatták és tét­
lenül nézték amazok kínlódását.

Íme ilyen embertelenségre és gyalázatos­
ságra vetemedik a józan magyar nép a fele­
kezeti izgatások következtében. Mi vár még 
reánk, micsoda tűz fogja langba borítani az 
egész országot, ha az izgató papsággal 
szemben ezután is olyan tehetetlen lesz a kor­
mány, mint eddig volt ? !

* a mulató Debreczen. A munkás 
dalegyletnek tegnap, husvét másodnapján tar­
tott dalestélye nagy érdeklődés mellett zajlott 
le- Nagy közönség volt jelen a dalestélven, 
melyen a dalegylet isméi megmutatta, hogy 
méltó a «munkás« jelzőre. Az énekszámok 
kellő preczizitással folytak le s az előadott da­
rabok mindenikét lelkesen megtapsolta, meg- 
ujráztatta a közönség. A szabatos, biztos elő­
adás, dicsérendő összjáték Friedman n 
József egyleti karnagy szakavatottsága mellett 
tanúskodik. A műsor legsikerültebb száma az 
első volt, a dalegylet jeligéjé, a melyet ez al­
kalommal mutattak be először s melynek szö­
vegét Szabolcska Mihály, az egylet dísz- 
elnöke, zenéjét pedig Friedman József, az egy­
let karnagya irta. Mind a szöveg, mind a zene, 
mesterére vall. Nagy tetszést aratott továbbá 
Ernani »Bordala«, melyet többször meg- 
,«Bélelteitek. A »Margit« fürdő díszterme zsú­
folásig megtelt dalt-kedvelő közönséggel Az 
egylet fárad'natlan jegyzője, Kúrián Dyula es 
pénztárnoka Czech József alig győztek a be­
lépti-jegyeket kiszolgáltatni. A tevekeny ren­
dezőség élén Csapó Ferencz dalegyleti elnök 
_ gondoskodott a közönség elhelyezéséről. A 
műsor lezajlása után a fiatalság tanezra per­
dült Kis Pista kedvelt zenekarának zenéje mel­
lett. A négyeseket Schaf Janos táneztam 
rendezte s közel 120 pár tánczolta. A késő 
éjfél utáni órákban oszlott szét a jelen volt 
közönség, azon óhajjal, hogy a „Munkás D. 
egylet« minél több ily sikerült dalestelyt Ren­
dezhessen. szováti zavargásról. melyről 
már megemlékeztünk, részletes adatok bir­
tokába jutottunk. A zavargás abbó eredb boJ{ 
a szovátiak a debreczeni per elvesztéséé*, 
mint már régebben két alkalommal, most u ra 
az elöljáróságot s különösen a jegyzőt oko J, 
teljesen oktalanul. Már vagy feléve 
határozottan tervszerű izgatás követbe.
— ez áldatlan gyanúsítás. Több ,izben J.e 
volt kérve a fölöttes hatóság az intézkedésre 
de semmi intézkedés nem tetetett. Martz. 2/-e 
reggel felgyülekezett a községházához yag\ 
60—70 ember s az elöljáróság tagjait tisz­
tességben, becsületben megőszult embereket, 
köztük Tóth Imre főbírót s Partl Bdbllt t°^ 
vénvbirót — egyszerűen haza küldtek. Ekkoi 
Nábráczky főszolgabíró kiment Sz°vátra e 
rövid idő múlva ismét hazament. Ott hagyott 3 
csendőrt, azok vannak hivatva a rendf® ' 
ügyelni A szegény, becsületes öreg jegyzőt

Nagy a sürgés forgás az egész házban.
A cselédek lótnak-futnak, úgy jár a kezük, 
mint a motóla, még félre sem mernek tekin­
teni, mert Tardiné le sem veszi róluk a sze­
meit s ha valamelyik csak egy Pd'ana^ra is 
abba hagyná a munkát, lenne akkor hadde
hadd Tardinénak nem is kellett sokat biztat- 
gatni a -selédeket, csak úgy tréfás hangon 
kiabált rájuk. A kedves hang ^
egész házat s még a cseléd is j k
doldozott, ha Így kedélyesen ment a 
Könnyű is az olyan fiatal menyecskének, a 
kit szeretnek a cselédei, szaporán megy így a
d0l°* * * * 8_ Te, Jancsi, kiáltott ki Tardiné az ab­
lakon a kapu előtt ácsorgó lényre nem jön­
nek még, nem porzik még az országú .

— Nem látok semmit. „
— Ejnve, ejnye, türelmetlenkedett a fia­

tal asszon}, csak talán nem történt valami bá­
nik az utón, itt kellene már lenmok.
] Ismét elfordult az ablaktól, mert az öreg 
Pál a háta megett megszólította.

_ jó napot kívánok hugocskám.
Hát folyik a munka. Én is hoztam ám va-
lamlt-Az öreg vadász egy gyönyörű virágbok­
rétát rántott elő a háta mögül s mosolygós 
arczczal nyújtotta át Tardinénak.

_ A menyasszony számára szedtem a
saját kezemmel. Szép erdei virágok, nemde ? 
Hja csak én tudom, hol teremnek ezek a 
szép virágok, az én kedves erdőm nekem már

nyitott könyv, úgy ösmerem, mint a saját te- 

nyeretneké mosolyogva vette át a viragbok-
rétátés kituszkolta az öreg Pált a konyhábok

_ Menjünk csak be a szobába, a férfi-
nép csak lábatlankodik a konyhában, majd 
odaben én adok ám valamit Pali bácsinak.

Mikor a szobába beértek, Tardiné azon­
nal vízbe tette a bokrétát, aztán kinyitotta a 
szekrény ajtaját és pálinkát toltott az öreg
vadásznak. . . , . . -

— így ék, Pali bácsi, ma mindenkinek in­
ni kell a Vilma egészségére.

— Isten tegye boldoggá azt a kedves le­
ányt. Kiáltott fel Pali bácsi és felhajtotta^ 
pálinkát, a szeme is úgy ragyogott, látszott 
raita hogy igaz szívvel kívánja.

’ _ Hiszen már boldoggá tette őt az Is­
ten,azt kívánja Pali bácsi inkább, hogy ezt a 
boldogságot meg is tartsa.

_ Hát hogyne kívánnám, hiszen úgy
szeretem azt a gyermeket, mintha csak a ma­
gamé volna. A szemem is könybe lábad, ha 
rágondolok arra a kedves időre, a mit náluk 
töltöttem el. - Bizony én ringattam sokszor 
a Vilmácskái, mikor a tekintetes asszony ki­
ment megnézni a cselédeket. Mikor nagyob­
bacska lett, fogtam neki sündisznót, szedtem 
neki virágot, éppen mint most. Úgy örvendtem 
az örömein.

Tardiné mosolyogva toltott még egy po­
hárral az öregnek és megkínálta őt.

— Bizony mi is csak úgy szeretjük, mint­
ha csak a mi lányunk volna.Hiszen nekem ép­
pen olyan ő, mintha testvérem lenne, együtt 
növekedtünk fel, együtt voltunk mindég, mióta 
csak árvaságra jutott szegény.

A kedves, fiatal asszony annyi érzes­
se! beszélt, hogy az öreg Pál egyszer csak 
oda lépett hozzá, a karjai közé kapta őt és 
össze-vissza csókolta.

Az Isten is megáldja érte drága le­
nyom 1 ..

Egész boldogan távozott az öreg >«•, 
Tardiné pedig ismét kiment a konyhába, mel. 
nek ablakán ki-ki tekintgetett az országúira.

E kedves, fiatal asszony maga volt a 
megtestesült jóság. Vilmát oly igaz. érzéssé 
szerette mintha csak a saját testvére lett 
volna. Együtt töltötték el gyermekkoruknak 
legszebb napjait. A Vilma atyja, az öreg og 
nár szintén erdész volt s Tardiné atyjával a 
legmelegebb baráti viszonyban állott Együtt 
tanulták az erdészetet, együtt diakoskodtak s 
még kevésbé érzelmes emberekre is nagy ha­
tással szokott lenni a diák-életben megszüle­
tett barátság.

Mikor mindketten családot alapítottak, 
gyakran átjártak egymáshoz. — Csak azt az 
egyet sajnálták, hogy mindkettőjüknek leányuk 
volt. Milyen szép dolog is lett volna az, ha az 
ő gyermekeikből egy pár lehetett volna. No 
de Így sem esett baj, a két leány úgy is ba­
rátkozott már javában, ezt is szép volt néz­
ni a két barátnak. Idővel Bognárt megláto­
gatták a csapások, egyetlen igaz vigasztalója 
ekkor is csak az ő régi, jó iskolatársa vol. 
A csapásokhoz aztán hozzájárult a legnagyobb 
csapás is, Bognár beteg lett s hivatalát is el 
kellett hagynia. Mikor erre egy év múlva meg 
a felesége is meghalt, az öregre már nem volt 
egvébb vigasztalás, mint a leányának, Vilma- 
nak a szépülése, növekedése. — De ez orom 
mellett mindég ott lebegett az a gond, hogy 
ha ő megtalál halni, mi lesz ebből a szegény 
leányból.

Mikor elbeszélte aggodalmát barátjának, 
ez megszorította a kezét.

_ Ne félj, Tamás 1 Isten ne adja, hogy 
úgy legyen, de ha te nem élnél már Vilma 
az én leányom lesz. — Majd felnevelkednek

az én Júliámmal együtt, úgy is szeretik egy-

maS A mit Bognár sejtett, be is következett,
egy reggel a kis Visma az atyja holtestenel
zokogott, árva maradt szegény.

8A temetés után Kemény oda lepett V Il­
mához és megcsókolta őt.

— A leányom vagy e percztól lógva.
Julia karjaiba ölelte barátnéját.
— Testvérem vagy, kedves.
A szegény árva leány nem tudott szó­

hoz jutni erre a nagy szeretetre, csa
k0g0t Julia mindent megtett, hogy Vitaával fe­
ledtesse bánatát. A női gyöngédség valamenny
módját elkövette, hogy bebizonyítsa Vi.manak. 
mennyire szereti őt. Vilma boldogna 
magát egy ilyen nemes szív társaságában.

Együtt volt a két leány mindig, egyu t 
ábrándoztak, együtt járták be az er o , 
soha semmi titkuk nem volt egym&s J ^

Egy májusi reggel vendég kopogtatót 
hozzájuk Szép barna fiatal ember ki szmté 
erdész volt. A lányok első pillanatban mikor
meglátták a deli férfit, roppant zavartak voltak,
-de az öreg Kemény jókedvűen kiáltott H

— Micsoda, hát ti nem is pattantok tei 
a mi kedves vendégünk fogadására.

A két leány oly ügyetlenül viselte m 
gát hogy az öreg Kemény nem győzött ele

Tátt, Tardi Bal.aa »
állam az erdészet tanulmányozására 
ki. Most éppen e vidéket tűzte ki tanúim ‘ 
tárgyául s természetesen első dolga v - 
ménynél bejelentenie a terveit. Kemény P ^ 
pás kedélyű öreg ur volt, a regi fal‘ab0‘’ ott 
melvek már kezdenek kihalni - ™lndjá fel­
fogta a vendéget magánál, el sem is e 
te egy álló hétig

(Folyt kov.)

1893. április 4

folytonos inzultulás, de I 
ségnek megmagyarázhai 
elkeserítették, hogy az e 
czára, le akar mondám 
bátorságot is vette mag 
tartván, az eddig közszj 
készt, ki az elkövetett ti 
helyeselte, a népgyülé^ I 
természetesen nem jelel 
ták, hogy nem bocsátani 
sokat gyűjtenek, hogy ; 
kérjék. De nemcsak az 
ellen, hanem mindazok 
velők nem tartanak s aj 
tározottan terrorizáltak! 
den érdemmel szembei 
mindez lassanként fejlő! 
történik, ha egy hónapi 
parányibb erélyt is tani 
is csakhamar lecsendes! 
figyelemre méltatnák s vij 
a szováti állapotokat, 
ok nélkül haragszik, nej 
kimenni, mert a bünteu 
lak sértő szavakkal izJ 
erélyes, azonnal elrel 
tudna Szóvá ton csinálj 
esetleges nagyobb tulkj 
inkát, melyek teljesen f 
duvármegye alispánján^

* Az -István • I 
munkásainak önképző 
tartotta meg évi rende 
ségében. Kronauer Cm 
kai üdvözölvén a teijl 
körtagokat, az ülést ml 
mány évi jelentésének j 
kezelt a számvizsgáló 
gált és rendben talált 
lamint a f. évi költség 
pénztár-számla szerinti
vétele : 6423 frt 62 kj
kr, készpénz maradvány 
gvon-mérleg a szabd 
7093 frt 98 kr vágyód 
72 kr terhet tüntet kii 
leg mint tiszta vagyoni 
é. költségelőirányzat 71 
ugyanannyi kiadásban! 
alapszabályok a válási 
rint módositlattak. Til 
tárgyalása után a közi 
vázolt a választmány 
sikeres működéséért, 
évi számadásokat illeti 
nak, valamint a sza 
készséggel megadta. Al 
szünetet szavazott me 
ván« gőzmalom társi 
kór erkölcsi es anyagi 
nevezett igazg. jk. kivoif 

Következett a ti| 
dátuma csak két év 
ő most nem jött váj 
közfelkiáltással ismét 
nek: Tóth János, pl 
László, könyvtárnokna] 
tárnoknak : Papp Jáii 
József választatott. Yf 
ezés Mihály. Engi Sár 
tos József, Spál Karol 
mánezhelyi Ferencz. f 
bor, Gacsárdi István,! 
István, Bozúky Mihail 
ler András, Mészáros! 
Varga Péter, Jobbál 
Lajos. Pótválasztmánj 
Kovács Imre. Putz 
és Szabó József. 
Lőrincz, Fehér Jánosi 
lasztattak. — Végül a| 
kitartásra buzdítván 
berekesztette.

* A keresked 
egyesület tegnaj 
tárgyát választ 
Megválasztattak elír 
nökül : Stern Győző.! 
Zádor Lajos, Dr. Kirk 
lop, Kovács Mihály. 
Vágó Andor, Kardos! 
Jrsay Miklós, Pályl 
Winkler Márton, Falj 
Jónás Mór, Bíró Júzs 
Miklós Stern Győző, 
denfrost Armin, Gyöi 
Póttagok let'ek : Ml 
József, Vámos Káról] 
nos, P. Nagy Árpád! 
a következőkből alaJ 
Lusztig Károly, P. M 
roly, Bermann Zoltál 
gok : Gyenes Lajos. | 
zery Sándor. A válaj 
lasztattak : Berecz jl 
sav Gusztáv ; póttagoj 
Károly.

* Egyházi 
tegnap délelőtt tartól 
fontos ibb tárgyát az] 
képezték. A nagy épf 
bízott bizottság javas 
ban, melyet a követ] 
dott el a népes köz 
kántori lakás helye 
emelni javasolt nagyi 
hagyatik addig, mig 1 
rendelt pályázat érd 
határozott tudomás 
nézve, hogy ebben iJ

/
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- -nxr.V. szemben tehe- 
,z‘-i a lángokat. — On- 

ez'-'äzerre hire járt. a 
jerek adták szájról-szájra

Kiapadtak a kutaink j
az általános veszedelem 
atholiknsok közül megtet- 

saját kutgémeikröl le-
_ bo^v ne legyen a

-,ek a — reformátusok a

rjeatk azok a k o- 
; a ’ mondogatták és tét— 

: kínlódását
- a - - _■ üázat s-

zár. magyar nép a fele­
li. Mi vár még 

-- a . nzba borítani az 
az izgató papsággal

• .van ‘.^lí6wv'. vH tesz a sor-

ulato Debrecz n. A munkás
busvét masodnapján tar- 
-ri-k'Vdés mellett zajlott 

elen a dalestélyen.
■ >m-: megmutatta, hogy

- .-< jelzőre. Az énekszámok 
;ytak le s az előadott dá­

két lelkesen megtapsolta, roeg- 
.--g A szabatos, biztos elő- 

--z'áték Friedmann 
k-n.agv szakavatottsága mellett 

-. - legsikerültebb száma az 
, . .... _• jeligéjé, a melyet ez al- 

a e szőr s melynek szö- 
c a k a M há y, az egylet disz- 

- ét pedig Friedman József, azegy- 
a ■ r;a. Mind a szöveg, mind a zene, 

Nagy tetszést aratott továbbá 
Lrdaia«," melyet többször meg- 
-k. A Margit* "fürdő díszterme z?u- 

dalt-kédvelő közönséggel. Az 
inatlan jegyzője, Fúrián Gyula es 
a Czech József alig győzték a be- 
iet kiszolgáltatni. A tevékeny ren- 
en Csapó Ferencz dalegyleti elnök 
kodott a közönség elhelyezéséről. A 
íjiása után a fiatalság tanczra per- 
■ista kedvelt zenekarának zenéje me.- 
zveseket Schaf Janos táncztamto 
‘'iji zej 120 pár tánczolta. A késő 

órákban oszlott szét a jelen volt 
azon óhajjal. hogy a .Munkás Dal- 

v sikerült da'.estéiyt ren-
(K. J.)

szováti zavargásról, melyről
-kéziünk, részletes adatok bír- 

\ zavargás abból eredt, hogy
‘ .V z_ő :ir elvesztéséért,

ni mai, most ujrn 
... a jegyzőt okolják

■ Mva-y féléve folyik 
--v-zerl izzátás következtében 
Wanusitás."Több Ízben fel is 

j az intézkedésre,
. zke v V m tétetett Márcz. 27-en 

ékezett a k tségházához vagy 
. . . glö áróság tagjait tisz- 

V- .y -;ben ' megőszült embereket. 
._ fóbirót s Parti Bálint tör- 

r'vszerüen haza küldték. Ekkor 
kiment Szovátra, de 

. hazament Ott hagyott 3
_ .T vadnak hivatva 

• ,-,mbecsületes őrt
rendre fel­

jegyzőt a

is szeretik egy-

. ...... be is következett,
a ki- Visma az atyja holtesténél 

írva maradt szegény.
.vetés után Kemény oda lepett \ n-
megcsvkoita őt.

_ .. ai vagy e percztől togva. 
karjaiba ölelte barátnéját.

. - nem tudott szó-
nagy szeretetre, csak zo-

ct adent megtett, hogy Vilmával fe- 
;:".7tlt. A nófgyöngédség valamennyi 

vette, hogy bebizonyítsa Vilmának, 
szereti őt Vilma boldognak érezte 

n nemes szív társaságában.
- a két leánv mindig, együtt 
erütt járták be az erdőt,

V; nem volt egymás előtt.
. vendég kopogtatott be

-ZV barna fiatal ember, ki szintén 
A .aavjk első pillanatban, mikor

i-rfit. roppant zavartak, voltak,
Kemény ókedvüen kiáltott fel.

. :a. hát ti nem is pattantok te 
... . éndégünk fogadására.

leány oly ügyetlenül viselte ®a- 
iz ;;-'z Kemény nem győzött ele-

' ember Tardi Balázs vo't, kit a* 
.-—7-t tanúimanvozására kaidon 

-open e vidéket tűzte ki tanulmánya 
- '-rrné-zetesen első dolga v°11 
; - -entente a terveit Kemény pom- 

. — ur volt, a régi fájtából
■ ár kezdenek kihalni - mindjárt ou 
vendéget magánál, el sem is eresztet- 
i ló hétig.

(Folyt köv.)

folytonos inzultulás, de még indább a felsőbb­
ének megmagyarázhatatlan közönye annyira 
elkeserítették, hogy az elég bizonytalan jövő da­
czára, le akar mondani, A zúgolódó nép azt a 
bátorságot is vette magának, hogy népgyülést 
tartván, az eddig közszeretetben állott ref. lel­
készt, ki az elkövetett törvénytelenségeket nem 
helyeselte, a népgvülés elé hivatta. A lelkész 
természetesen nem jelent meg. Ekkor kimond­
ták hogy nem bocsátanak meg neki s aláírá­
sokat gyűjtenek, hogy a lelkész eltávolítását 
kérjék. De nemcsak az elöljáróság és lelkész 
ellen, hanem mindazok ellen zajonganak, kik 
velük nem tartanak s a józanabb elemet ha­
tározottan terrorizálták. Fel van mondva min- 
den érdemmel szemben minden tiszte-et. o 
mindez lassanként fejlődött ide s mindez nem 
történik, ha egy hónappal ezelőtt csak a leg­
parányibb erélyt is tanúsítja a felsőbbseg. Most 
is csakhamar lecsöndesülne a szováti nép, ha 
figyelemre méltatnák s vizsgálat tárgyává tenné 
a szováti állapotokat. Azoknak, kikre a nép 
ok nélkül haragszik, nem tanácsos az utczára 
kimenni, mert a büntetlenség állal elkapatot- 
tak sértő szavakkal izultálják. Most még egy 
erélyes, azonnal elrendelt vizsgálat, rendet 
tudna Szováto n csinálni s megakadályozná az 
esetleges nagyobb túlkapásokat. Fenti adata­
inkat, melyek teljesen hitelesek, ajánljuk Haj- 
duvármegye alispánjának figyelmébe.

* Az »István* gőzmalom társulat 
munkásainak önképző es segélyző köre tegnap 
tartotta meg évi rendes közgyűlését saját helyi­
ségében. Kronauer Gyula elnök meleg szavak­
kal üdvözölvén a teljes számban megjelent 
körtagokat, az ülést megnyitotta. A választ­
mány évi jelentésének felolvasása után követ­
kezett a számvizsgáló bizottság által megvizs­
gált és rendben talált évi zárszámadások, va­
lamint a f. évi költségvetés előterjesztése. A 
pénztár-számla szerint a kör múlt évi be­
vétele : 6423 frt 62 kr, kjadása : 6198 frt 18 
kr, készpénzmaradvány 225 frt 44 kr. A va- 
gvon-mérleg a szabályszerű leírások után : 
7093 frt 98 kr vagyonnal szemben 5835 frt 
72 kr terhet tüntet ki, e szerint marad egyen­
leg mint tiszta vagyon : 1258 frt 26 kr. A f. 
é. költségelőirányzat 750 frt bevétellel szemben, 
ugyanannyi kiadásban lett megállapítva. Az 
alapszabályok a választmány előterjesztése sze­
rint módosíttattak. Több rendbeli indítvány le- 
tárgyalása után a közgyűlés köszönetét sza­
vazott a választmány és tisztikarnak buzgó és 
sikeres működéséért, és a felmentvényt a m. 
évi számadásokat illetőleg úgy a pénztárnok­
nak, valamint a számvizsgáló bizottságnak 
készséggel megadta. Az elnök indítványára kö­
szönetét szavazott még a közgyűlés az »Ist­
ván« gőzmalom társulat igazgatóságának a 
kör erkölcsi és anyagi támogatásáért, és erről 
nevezett igazg. jk. kivonatban értesíteni határozta.

Következett a tisztujitás. Az elnök man­
dátuma csak két év múlva jár le, ennélfogva 
ő most nem jött választás alá. Alelnöknek 
közfelkiáltással ismét : Cziffer Nándor, jegyző­
nek: Tóth János, pénztárnoknak : Szekeres 
László, könyvtárnoknak : Kohl György, s. könyv­
tárnoknak : Papp János, közgazdának : Karap 
József választatott. Választmányi tagokul : Pin- 
czés Mihály, Engi Sándor, Nagy József, Cson­
tos József, Spal Károly, K. Varga István, Kál- 
mánczhelyi Ferencz, Csihi Mihály, Fodor Gá­
bor, Gacsárdi István, Barta István, Kratzmayer 
István, Bozóky Mihály, Murvay Gábor, Resz- 
ler András, Mészáros Ferencz, Koncz Sándor, 
Varga Péter, Jobbágy Gergely és Lehóczky 
Lajos. Pótválasztmányi tagokul : Progner Adolf, 
Kovács Imre, Putz Antal, Kálmánczy Gábor 
és Szabó József. Számvizsgálókul: Kálmán 
Lőrincz, Fehér János és Kämmerer József vá­
lasztattak. — Végül az elnök tevékenységre és 
kitartásra buzdítván a kör tagokat, az ülést 
berekesztette. (C.)

* A kereskedelmi betegsególyző- 
egyesnlet tegnap tartott közgyűlésének 
tárgyát választások képezték. — 
Megválasztattak elnökül : Mayer Emil, alel­
nökül : Steril Győző. Igazgatósági tagok lettek : 
Zádor Lajos, Dr. Király Ferencz, Geréby Fü- 
löp, Kovács Mihály, Erber Vilmos, Mayer Emil, 
Vágó Andor, Kardos László, Molnár Ferencz, 
Irsay Miklós, Pály István, Bészler Gyula, 
Winkler Márton, Faller Gyula, Mocsáry Lajos, 
Jónás Mór, Biró József, Donogán István, Szabó 
Miklós Stern Győző, Lichtenstein József, Lei­
denfrost Armin, Györffy Aladár, Kbon Lipót. 
Póttagok lettek: Mayering Gyula, Bornyász 
József, Vámos Károly, Raics Gyula, Mayer Já­
nos, P. Nagy Árpád. — A felügyelő bizottság 
a következőkből alakult meg : Bárdos Géza, 
Lusztig Károly, P. Molnár László, Rhénes Ká­
roly, Bermann Zoltán, Erdélyi István. Pótta­
gok : Gyenes Lajos, Oszterhuber Rókus, Gin- 
zery Sándor. A választott bíróság tagjaivá vá­
lasztattak : Berecz József, Platthy Zoltán, Ir- 
say Gusztáv ; póttagok Schrantz Aladár, Fritsch 
Károly.

* Egyházi nagy építkezések. A
tegnap délelőtt tartott presbyteri közgyűlés leg­
fontosabb tárgyát az egyházi nagy építkezések 
képezték. A nagy építkezések intézésével meg­
bízott bizottság javaslatot terjesztett elő e tárgy­
ban, melyet a következő határozatokkal foga­
dott el a népes közgyűlés. A két lelkészt és 
kántori lakás helyén a piacz-utczai telken 
emelni javasolt nagy bérház kérdése függőben 
hagyatik addig, mig az annak előállítására el­
rendelt pályázat eredménye folytán biztos és 
határozott tudomás szerezhető nem lesz arra 
nézve, hogy ebben a nagy bérházban mennyi és

mily terjedelmű boltok és lakrészek alakíttat 
nak; mennyi várható mérsékelt számítás alap­
ján biztos bevételül mennyibe kerül az összes 
építkezés ? Mindezek elérése czéljából elrendel­
tetett a pályázatok kitűzése 500, 300 és 200 
frtos pályatételekkel. Megkerestetett a tek. tanács 
az utcza szabályozás vonalának kijelölésére, 
illetőleg a beépítendő telep térképének köz­
lése iránt. Bizottság neveztetett ki egyúttal 
a részletes tervleirás előkészítésére. A péter- 
fiai 357—48 sorszámú két telken DiesőíTy J- 
lelkész azon indítványával szemben, - hogy 
pusztán két lelkészt lakás, szabad udvarral 
építtessék, a közgyűlés túlnyomó része nagy 
többséggel elfogadta a bizottságnak azt a ja­
vaslatát, hogy ezen a két telken egy emeletes 
olyan epület állíttassák elő, a melyben a mai 
igényeknek megfelelő 4 lakrész legyen, 
fogadta a közgyűlés a bizottságnak azt a ja 
vaslatát is, hogy a konsistorialisház telkének a 
füvészkertre nyíló részén, hol a hosszúsági es 
szélességi két fal már beton alapra, mély fun­
damentummal van előállítva, oly épület állí ­
tassák elő, melv kántori lakásul is használ­
ható lakrészt és az ev. ref. tanító testület ré 
szére gyülekezési és tanácskozási helyet és 
egy kisebb könyvtári szobát foglaljon ma­
gában. .. . ,

* Színház. Ünnep első napjával ^meg­
nyíltak Thalia templomának kapui újra. Vasár­
nap este Rákosi Jenő »Mag dől na« ez. 
népies tragédiája került színre Tárnoki Gi­
zella újonnan szerződött tag felléptével. Ez 
este Szilágyi Berta nagy tetszés mellett, való­
ságos bravourral játszotta a czimszerepet. Hét­
főn, tegnap este a »Próbaházasság adatott, 
melyen Barts Aranka a színtársulat egyik 
uj énekesnője és K. Á r p á s i Katicza az uj 
komikáné mutatták be magukat. A két estén 
bemutatkozott ujtagok közepes tehetségű,de hasz­
nálható tagoknak bizonyultak. Tárnoki Gizella 
ügyes naiva, Barts Aranka, kit már tavalyról 
ismer a debreczeni közönség, kellemes hang­
anyaggal rendelkezik, — s elég csinosan 
játszik, — a tegnapi előadás alkal 
mával énekszámait többször megujrázták. K. 
Arpási Katicza is tetszett, hanem Locsa- 
reknét nem feledteti velünk. A harmadik fel­
vonás alatt tüntetés volt újra a Kossuth 
kupié mellett, a szereplők újra dehonosztálták 
a tüntetést. Ma a kitűzött műsor megváltoz­
tatásával újra a »Próbaházasság« kerül színre 
negyedszer. Holnap szerdán a »Szerelmi va­
rázsital* és »Varázs hegedű* operettek s azt 
követőleg egy monológ adatnak elő. A színtár­
sulat előre láthatólag ápril végéig itt marad. 
Mától kezdve Va8 órakor kezdődnek az elő­
adások. (8Z )

Egy fénykép előtt.
Boltkirakatban az Öklösi képe díszéig mosolyogva.

Sokszorosítja a gép. Hány pozitura ? Kaczagd ! 
Szép, deli. csinos alak. Ki-ki tudja: nem érdeme néki 

Nő. gyerek arra szavaz : »szép szeme, ajka igez!<
A komoly ember előtte megállva, kimondja, mit ítél: 

»Tetszeni vágyik ez ur: léha, hiú, gyerekes.«
Martiál.

* A Gönczy-egyestilet központi bi­
zottságának t. tagjait f. hó 4-én (kedden) d. 
u. 5 órakor az ipariskolai igazgató-irodában 
tartandó gyűlésre van szerencsém meghívni. 
Tárgysorozat : 1., Az ügyrend-javaslat. 2., El­
nöki előterjesztés a tanszermúzeum és »Ott­
hon* elhelyezése tárgyában. 3., Elnöki előter­
jesztés tanszerkiallitás rendezésének tanulmá­
nyozással, és az illetékes tényezők megkeresé­
sével előkészítése iránt. 4., Megalakulás. Deb- 
reczen, 1893. April. 2. Eötvös Károly 
Lajos id. elnök.

♦Eljegyzés.Kenessey Antal végzett gaz- 
dász, uradalmi gazdatiszt, eljegyezte Szath- 
máry Emma kisasszonyt, Szathmáry Mihály­
nak, az István-malom könyvvivőjének szép és 
kedves leányát. Áldás és boldogság kisérje az 
ifjú pár frigyét 1

♦ A husvét ünnep izraelita polgár­
társainknál 8 napig tart, úgy, hogy az első 
két nap az utolsó kettővel főünnep, a közbe­
eső napok pedig munkának is szentelhetők. 
Tartják az Egyptomból való felszabadulás em­
lékére s a »kovásztalan kenyér ünnepének* 
nevezik ők maguk, mert tudvalevőleg a siet» 
tetett kivonulás miatt azon időben kenyerük 
meg nem kelhetett, s emlékjelül ezen 8 napos 
ünnepen át a kovásztalan kenyér élvezése is 
fennmaradt. Az első 2 nap szombaton és va­
sárnap folyt le, jelenleg a 4-ik napot ülik. A 
2-ik napon, vasárnap K r a u sz V i 1 mo s 
főrabbi gyönyörű alkalmi beszédet mon­
dott, melynek alapeszméje az volt, — 
hogy nem szabad elfeledni egy nemzetnek sem 
régi szomorú sorsát, nem kell elfelednie azon 
időt, midőn „rabszolgák valánk“, mert amely 
nép azt elfeledi büszkeségében, nem érdemli 
meg a szabadságot. A nagytudományu lelkész 
beszéde a hívek általános tetszésével talál­
kozott.

♦ Az újság. A nagy közönség előtt fe­
lette titokzatos dolog az, miként készül az új­
ság, a mely minden reggel híven elmondja 
neki, hogy mi történt a kerek világon. Szo- 
maházy István, a jeles tárczairó vállalkozott 
arra, hogy kielégítse a közönség kíváncsiságát 
és egy csinos kötetben, érdekesen s elmésen el­
mondja, miként készül az újság, kik Írják az 
újságot és hogyan Írják azt. Egyes fejezetei­
ben külön-külön foglalkozik a szerkesztőkkel, 
segédszerkesztőkkel, tárczairókkal, ujdondá 
szókkal, még a kőnyomatásokról sem feled­
kezve meg. »Az Újság« a czime e kötetnek, a 
mely a Pesti Napló húsvéti melléklete gyanánt 
jelent meg.

* Előléptetés. A debreczeni kir. tör­
vényszék elnöke a vezetése alatti kir. törvény-
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széknél alkalmazott Májba Sándor II. oszt. hi­
vatalszolgát I. oszt. hivatalszolgává léptette elő.

* A füzesabonyi pályaház. A fü­
zesabonyi vasúti állomáson most építik az uj 
pályaházat, mely a tervezet szerint száztiz- 
ezer forintba fog kerülni s hasonlítani, fog a 
budapesti központi pályaházhoz, azzal a kü­
lönbséggel, hogy a vonat megálló helyén nem 
lesz meg az üvegtetőzet.

Ezer ügyvéd, A budapesti ügyvédi kamara 
tagjainak a száma a múlt héten kerek ezerre emel­
kedett. Ennek a milleniumi momentumnak az alkal­
mából egy ügyvédi szaklap érdekes statisztikai kimu- 
latást közöl. A:z ezer ügyvéd közt van ;

Országgyűlési képviselő 40 
Fővárosi bizottsági tag 32 
Tartalékos katonatiszt 71 
Népfelkelő tiszt 
Lapszerkesztő 
Szakíró 22
Hírlapíró 
Szépirodalmi író 
Színműíró 
Zongoraművész 
Festőművész 
Konzul
Lehel szobra. A jászberényiek moz- 

galmat indítottak meg az iránt, hogy a mille- 
nium alkalmából emeljenek szobrot Lehelnek, 
a kürtös magvar vitéznek. A szobrot Jászbe­
rényben állítanak fel, de a város lakossága 
reményű, hogy az eszmét nem csak a város, 
hanem az ország is magáévá teszi és megv a- 
lósitásában közreműködik.

* Titkos rendőr. Szentkút a 
büdszentmihályi rabló gyilkosság egyik sze­
replője, itt csatangolt ünnepek előtt a város­
ban, titkos rendőrnek adva ki magát. A rend­
őrség elfogta a csalót s az ünnepekre 3 napra 
lepinezézte.

Uj magyar ipar. Hazánkban a cze-
mentlapok gyártása egv eddigelé igen fiatal 
és kevéssé kif jlett iparág. Annál örvendete- 
sebb dolog, hogy hazánk fővárosában egy oly 
gyártelep létesült, a melynek termékeit még a 
külföld is dicsérőleg méltatja és mely ennél­
fogva kiválóan alkalmas arra, hogy a ku.földi 
versenyt e téren kiszorítsa. Ezen ipartelep a 
Kondor testvérek magyar különlegességi cze- 
ment- és mozaiklap gyára Budapesten, a mely­
nek készítményei élénk szinhatásuk és magas 
keménységű fokuk által tűnnek ki. A modern 
technika legnagyobb színvonalán álló gyár 
nagyszerű gépteleppel rendelkezik, a melyből 
különösen kiemelendő a csiszológép 
és magasnyomású sajtó. A Kondor testvérek 
gyártelepe* a brüsseli művészeti és tudomá­
nyos kiállításon a szalagon függő arany érem­
mel, a velsi kiállításon pedig díszoklevéllel 
tüntettetett ki. Ez ipartelep kétség kívül be­
csületére válik szépen fejlődő hazai iparunk­
nak. (165.)

* Elveszett egy régi arany- és ezüst 
pénzekből összeállított karperecz a Margit 
fürdőtől a péterfia utczai gyógyszertárig. Meg­
találója jelentkezzék Márton Imre ügyvédi 
irodájában, hol illő jutalomban részesül. ^

Irodalom és művészet.
Irodalmi pályázat. Az Eperjesi 

Széchenyi-kör 1893. évi márczius hó 24-én 
tartott igazgató-választmányi ülésében elhatá- 
rozta, hogy nyílt irodalmi pályázatot hirdet. 
A pályázat feltételei a következők : 1. Kíván­
tatik égy ismeretterjesztő, szabadon választott 
tárgyú, könnyed tárczaszerü módon megirt, 
felolvasásra szánt irodalmi mü, a melynek 
előadása nem vesz több időt igénybe 30, azaz 
harmincz elsőpercznél. 2. A pályadij (ühlarik 
Mátyás adományából) 100 frank aranyban, 
mely a viszonylag legjobb pályaműnek okve- 
tétlenül ki fog"adatni. 3. A pályamunkák ide­
gen kézzel leírva s a szerző nevét rejtő jeli­
gés levélkékkel ellátva, folyó évi szeptember 
hó 15-éig bezárólag nyújtandók be az Eper­
jesi Széchenyi-kör titkáránál. A pályaművek 
megbirálását az igazgatóválasztmány - az 
alapszabályok értelmében a magyar irodalmi 
szakválasztmányra bízta. 4. A jutalmazott pá­
lyaműnek jeligés levélkéje az őszi közgyűlés 
alkalmával fog felbontatni. Eperjesen, 1893. 
évi márczius hó 31-én. L é v a y István s. k., 
a magyar irodalmi szakválasztasztmány elnöke, 
elnökhelyettes. Latkóczy Mihály s. k.,

Az uj szerkesztő, Dr. Várad! Antal 
kezébe átment »Ország-Világ* húsvéti száma, 
fényes kiállításban, uj, eredeti, rendkivu ér­
dekes képekkel, a legnagyobb írok tollából 
eredő változatos, gazdag és becses tartalom­
mal jelent meg. Hamarjában nem tudunk rá 
példát, hogy képes hetilap ily hirtelen, mond­
hatnék egyszerre alakult át a legfényesebb es 
költségesebbb kiállításúvá, s gazdag tartalmúvá, 
a mit bizonyít az, hogy e húsvéti számban a 
szerkesztő, Várad! Antal szép húsvéti kőke­
ményén kívül (melyet illusztrálva kozol,) Be 
niczkyné-Bajza Lenkétől, Herczegh terencztól 
Kozma Andortól, Szüry Dénestől, Hegedűs Ist­
vántól, stb. vannak érdekfeszitő, becses iro 
dalmi közlemények, versek, regények A ze­
neművészeti czikk id. Ábrányi Kornél a szín­
házi kritika pedig a szerkesztő tollából került 
ki. Képeinek elég tárgyait említenünk, hogy 
kiváló érdekességük azonnal szemünkbe tűn­
jék. — így Wekerle miniszterelnököt dolgozó 
szobájában, Jókai Mórt íróasztala előtt, P. 
Márkus Emíliát szalonjában fényképeztette le

a szerkesztő, s ezen, úgy mint a többi képek 
kivitele művészi reproduktívra vall. A lapnak 
igen díszes uj czimlapja van, Jankó János 
terve után. melyet Morelli Gusztáv, jeles mű­
vészünk metszett fába. A lap élén Gróf Ap- 
ponyi, Herczegh Ferencz, Szüry Dénes, Hege­
dűs István és Kozma Andor arczképei van­
nak. Az uj czimkép meglepő szépen ábrázolja 
a haza nemtőjét, kinek körébe a nemzet s 
nép seregük. E lap minden ház asztalának di- 
széée s minden család örömére szolgálhat. —- 
Előfizetési ár : negyedévre 2 Irt, félévre 4 frt, 
melyet a szerkesztő nevére, Dr. Várad! Antal­
nak, (Kerepesi-ut 1-ső szám alá) kell be­
küldeni._________________________ ______

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-aj-nteza 1702. sz.)

Nyilt-tér.~
A budapesti egyetem bel- és ideg- 

kórodájának volt orvosa

Dr. Komáromi Sándor,
a belső és idegbetegségek külön orvosa.
Rendel:

T c* i Ír • Kis-Várad-utcza 2094. 
id.xVAxa. • Széli-ház. l-sö emelet.

(79.) 17—

*) E rovatban közlőitekért rém vállal felelős­
séget a S z e r k.

KASZANYITZKY ENDRE
előbb Kttliinka István K.

Debreczen, főpiacz 1900.
Ajánlja a legnagyobb választékkal újonnan berendezett

üveg, porczellán, lámpa,
krndorli alpacci, chinaezM evőeszközök
s KONYHAESZKÖZÖK

nagy raktárát. 
Üveg, ivó és liqueur készletek, 

zellán, evő, kávé, feketekávé, thea és mosdó-készletek,
Briinner,Hiímárs hazai gyártmányú
ASZTALI- és FÜGGŐLÁMPÁK

nap. meteur és villámég ökörrel,
eyári árak és pontos kiszolgálás mellett.

Árjegyzékek ingyen, és bérmetve.
Vidéki megrendelések a legnagyobb figye- 

(7.) lemmel teljesittetnek.

Nyeremény tulaj (Ionosok
kerestetnek:

Gazdátlan

20 millió frt
hever eddig még fel nem vett sorsjegy fő- és mellék­
nyereményekben. A Telegraph sorsolási lap szer­
kesztősége vállalkozott arra. hogy az illető mit sem 
sejtő tényleges birtokosokat felkutassa és okét a 
nyeremények birtokosává tegye.A sorsjegybír okosok 
kéretnek, hogy sorsjegyeik minőséget sorozatait es 
számait a »Telegraph* szerkesztosegevel sajas érde­
kükben is lévé Illeg közölni szíveskedjenek, hogy az 
illető nyereménytulajdonosokat ily módón felfedezhes­
se. — Előfizetési ár a »Telegraph« czimu hatodik év­
folyamban megjelenő hiteles sorsolási lapra

egész évre
csak egy forint.
Előfizetőinek még egy nagyszerű előnyt isnyujt, 

t. i. évenkint

20 drb
Jósziv-sorsjegyet

sorsol ki előfizetői között,
mely sorsjegyek negyedévenkint sorsoltatnak ki és 
20.Ö00. 30.Ó00. 40.000 koronás funyeremenj ekre 
látszanak és e»y nyereménynyel okvetlenül kisorsol­jak Oly sorsjegybirtokosoktól, kik j lapra do^m 
fizetnek, 10 kr. válasz-bélyeg kéretik. Apnh. 
fizetők résztvesznek máraz 5 Aaral_ .Telegrap* 
kisorsolásában és szétosztásában t Váci-
sorsolási köslöny kiadó hivatala, Bn P ^ 
körút 43



NEUMANN M.
bécsi férfi-, fiú- és gyermek-ruhagyárának helybeli 

raktára (főpostával szemben)

a tavaszi idényre
a, UszöTretlfcezőlret aj ájulja, 10.3^0.-:

férfi öltönyök frt 8.50-töl frt 30-ig. 
fiú öltönyök „6. „ „ 20 „
gyermek öltönyök 3. „ „ 15 „
férfi felöltök frt 9. „ » 30 „
fiú felöltök frt 7. „ „ 15 „
gyermek felöltök 5. „ „ 12 „

Tekintettel arra, hogy gyártmányaim úgy kiviteléért, 
mint kifogástalan szabásáért számos kiállításokon kitün­
tetésekben részesültek és daczára annak, hogy csakis 
jó szövetekből állíttatnak elő, az árak bámulatos olcsók.

A mélyen tisztelt vevő közönség kényelmére, minden Q 
darabon a szabott árak fel vannak tüntetve, mely árak V 
egyáltalában határozottak. Számos látogatást kér

(147.) 3—3.
8

tisztelettel V
NEUMANN M. X

tOOOOOOOOO

Az elismert legjobb frnczia-

LE„GLÓRIA“
PERPIG—PARISBAN.

cigaretta papír J 
60 aranyérem, o

16 díszoklevél. S

20 oklevél „Hors Concurs“®
(375.) 15—20.

Med. universal.

Br. GUTTMAM EDE
Budapesti és Mii fogorvos

Debreczenben állandóan letelepedett.
Ajánlja magát a t. ez. közönségnek,

száj- és fogbetegségek
gyógykezelésére,

arany és másnemű törnétek
9W és mindennemű

MUFOGAK
készítésére. Operácziók kívánatra narko-, 

zissal is eszközöltetnek.
I mLJL b Föpiacz 1899. sz. a. I-sö emelet.

■ (Hungárla-kávóház mellett.)

W Rendel: 9-től 1-ig, 3-tól 5-ig.
(68.) —18.

• ki nem akarja, hogy Ilyen- 
féle hirdetésekre használják fel 
h fejét, továbbá a ki szép sugárnöoésiJ

bajuszt,
ét telt szakállt akar, az hasz­

nálja a dr. FAIRCH-féle

8uájczi haj - elixirt.
Ezen hajnővesztő szer, mely rög­
tön megszünteti a hajhullást, hatá­

rozott biztos sikeréért a pénz 
oiszszafzetésével kezeske­

dünk.

Ára: i nagy tégely 2 frt, 1 kis tégely 1 frt 20 kr. Kapható a

svájezi Haj-Klixir
magyarországi főraktárában

BUDAPEST, IV., Kecskeméti-utcza 8.
Szétküldés vidékre az összegnek készpénzben vagy levélbélyeg­
ben előre való beküldése esetén bárhova bérmentve és teljes 

titoktartás mellett, vagy pedig utánvéttel bérmentetlenül

(102.)

I
£

melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak, oly figyelmeztetéssel, hogy 
az alapszabályok 28-ik czikkének rendelete szerint a részvényeiket, a köz­
gyűlés előtt 5 nappal az intézet pénztáránál le kell tenniök.

TÁRGYSOROZAT:
1. Igazgatósági jelentés az 1892. évi üzletről.
2. Az 1892-ik évi zárszámadások és mérleg s ezzel kapcsolatban a 

felügyelő bizottsági jelentés előterjesztése után a mérleg megállapítása és 
a nyereség felosztása feletti intézkedés, végre az igazgatóság felügyelő bi­
zottság részére a felmentvény megadása vagy megtagadása feletti határozat.

3 Az alapszabályok 34-ik czikke értelmében a sorrendben kilépő két 
igazgatósági tag helyének három évre leendő betöltése.

Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést megelőző 8 nap alatt a bank 
helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

' Kelt Debreczenben, 1893. márcz. 15-én tartott ülésünkből.

(143) 3—3. AZ IGAZGATÓSÁG.

S A LE GLORIA“ szivarka papír minden eddig létező szivarka-papirt finom- 0
Sh sáqra és minőségre nézve föltétlenül fölülmúl. .... . . , , _ ®
gf} A LE GLORIA“ szivarka-papir csak akkor valódi, ha minden egyes kony Q
2 vecske a”JOSEPH BARD0U & FILS czéggel van ellátva. Ä
Ül A EE GLORIA“ szivarka-papir úgy sima, mint osipkezett (perforc) széliéi q

@ kapha^ói GLORIA“ eddig elérhetetlen legfinomabb minőségű hüvelyekben is ^

N kapha^0- T -p GLORIA“ szivarka-papir és hüvely minden norinbergi és papír- ® 
• nagykereskedésben, valamit minden tőzsdében kapható. J

••••••••£•••••••• IIHMÍHIHHMM

Y féle vasöntöde és gépgyár ö
flMÉ C , H I J IC, részvénytársaság
E 1 B U DAFESTEN.

I
Gyár és irodák : VI KERŰHLET, KÜLSŐ VÁCZI-UT

Városi Iroda és raktár: Podmaniczky-u. 14. — Fiók-raktár: Kerepesi-ut 77- sz.

Gőz- és járgánycsőplő-készüléket
számos első dijakkal kitüntetett

szab. Schlick-féle 2 és 3 vasú ekék 
mélyítő s egyetemes aczél ekéket,

eredeti Schlick- és Vidats-féle
egy vasit ekék, talajmivelö-eszközök,

valamint
Schlick-féle szab. »HALADÁS« sorbavetőgépek.

Takarmány készítő gépek, darálók, őrlőmalmok 
és mindennemű gazdasági gépek Eredeti amerikai 

kévekötő és marokrakó arató-gépek és fűkaszáló-gépek, szállltkato mes el vasutak, stb

Minta-raktár Debreczenben: Trnka Ferencz urnái. Kis-Yárad-utcza.
Előnyös fizetési feltételek. Legjutányosabb árak. Árjegyzékek ingyen és bérmentve

" ........

ne3íE3í5íE3ígíqíE3I5íE3ígíqígísígígíe 
2v£EO-23:iaX7-A.S-

■ff, A „debreczeni ipar- és kereskedelmi-bank“
I STSSTTI-ilfc

RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
1893. április hó 9-dik napján délelőtt 10 órakor tartandja jj$|

Debreczenben az intézet saját helyiségében.

LELTÁROZÁST BEFEJEZVÉN
AZ ALANT JEGYZETT ÁRUKAT

tetemesen leszállított árak mellett
bocsájtom a nagyérdemű közönség rendelkezésére. U. m.:

4000 drb boros pohár csiszolt kr., most 3 kr 1 drb.
5000

15000
7000
4000
4000

10000
5000

500
400
350
300

2000
550

550

sajtóit
szalag diszszel 
csillag metszéssel 
sajtóit
szalag-diszszel 
csillag metszéssel 
szalag diszszel 
csillag metszéssel 
szalag diszszel 
csillag metszéssel 

Üveg-tányér sajtóit 
Amerikai ezukor-doboz, nickel- 

foglalóval, záros 
Amerikai ozsona fayans-tányér

Vizes »
» »

» »

Boros üveg 
» »

Vizes üveg 
» » » 1 frt 30 

» 10

230 Pár Fayans mocca csésze » 20 » » » » »
2500 » PorczeUán kávés csésze aranyos » 35 » » 25 » » »
215 drb Káv is készlet, igen finom, ara­

nyozva, áll 17 darabból ezelőtt 7 frt — kr most 3 frt 50 kr 1 »
195 » Teás-készlet, igen finom, aranyoz­

va, áll 17 darabból ezelőtt 8 frt — kr most 4 frt — kr 1 »
70 » Fekete készlet, igen finom, tál-

czával, áll 17 darabból 7 frt 50 kr most 3 frt 50 kr 1 »
94 » Mosdó-készlet fayans áll 17 drból 8 frt — kr most 5 frt —

125 » Asztali készlet porczellán és Fayans 6 frt 50 krttól 100 frtig.
55 » Hálószoba lámpa Ampel 3 frt 50 krttól 18 frtig.

350 » Álló- és függő-lámpa egész gyári áron.
A fent neve zeit csikkeken kívül nagy raktárt tartok chinazeüstből :

dísztárgyakat, ugyszinte evő-eszközöket jótállás mellett. 
Konyhaberendezéshez minden ahoz való kellékeket nagy választékban.

Vendéglői és hávéházi berendezéseket, (pontos méret) eredeti gyári árakkal.
A közelgő Izraelita hnsvétra kóser-edényt, a rendes árnál némi százalékot engedményezek.

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljésitek, csomagolást nem számítok.
A nagyérdemű közönség pártfogását kérve maradok tisztelettel

ifl. Pájer József
(115.) 13. Debreczen, föpiacz^

)0(D00000000(lXD0(IXlXIXD000000®r

XXV. évfoly
Eltifieeteei árak j

helyben, vagy poétán kül-l
Egész évre . • • 10 frj
Félévre .... ő
Negyedévre. . . 2
Egy hóra 1

Egyes saam 4 kr

Alap szellemi részel illeti mini 
emény a szerkesztőségbe Nagyi 

1708. sz.) bermentre kaidéig

Előfizethetni helybe 
Telegdi K. Lajos k^yvkereskej 

és a kiadóhivatalban Nagy i 
1708. ez alatt;

Fölhívás
A „DEBRECZil 

nak második negyí 
val kezdődött, előtil 
telette! kérjük előli 
megújítására, valarJ 
hátralékban vannaj 
ütésére.

Lapunk progr| 
legelnünk szükség 
század, mely a 
mögött áll, ékesebi 
szél minden frázis] 
reteknél!

A »DEBRECZEl
Egy évre
Fél évre
Negyed éi
Egy hóra
Vidéki t. előfi 

hogy netaláni tévj 
gett előfizetéseiké 
alatt szíveskedjen^

A ..Debreczenj 
reczen.

A »Debreczd
és kid

Egyhál

A XIX-ik 
nyal mellett is m 
hogy az igazat 
vezető utat, — kJ 
— elfogultság nélj 
tika alá vett s azi 
valamint az egyén 
az egyházban, m| 
inkább tisztázza, 
tágításba helyezi I 
dályokat s már ej 

Társadalmunk 
mái közül, melyei] 
legkitűnőbbjeink 
helyet foglal el 
viszony rendezési 
ván intacte heveq

A „BERREG
A nagy!
Egymásnak 1 
Az a jő na| 
Nevetve mo 
Rá mások

Mikor aztáij 
Találkozám I 
ügy látszék 1 
Az egész ml

Te gúnyosad 
S szép ajkai 
Ah én meg! 
Ez volna az

S milyen bl 
Én e makad 
Nélkülem aj 
Számot seal

Aztán ? Azd 
Egy hosszú I 
Egy hosszú I 
Elég felejted

De én csak! 
Nem azt a:d 
És ábrándot 
Vagy nem

Te is továbj 
Haladtál uij 
Hogy szíved 
Azt en néni

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.)
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